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Erettségi vizsga — nyilvinossagra hozandé anyagok
Fizika kisérletek




1. Newton torvényei

Feladat:
Vizsgalja és értelmezze a forgd eszkdz mozgasanak mechanizmusat, dinamikai okait!

Sziikseges eszkozok:
Fonalon fliggé pille palack a fénykép alapjan beleragasztott hajlithato szivoszalakkal; lavor; allvany;
viz.

A Kkisérlet leirasa:

Ontsdn vizet a pille palackba! A szivoszalak végének kiilonbozo alldsaiban figyelje meg, hogy hogyan
viselkedik a berendezés, mikozben kifolyik a viz! (Mindkét szivoszal mer6legesen kifelé all; mindkettd
az dramutato jarasaval megegyez06 irdnyba hajlik; az egyik az 6ramutat6 jarasaval megegyezden, a masik
ellentétesen hajlik.)




2. Egyenes vonalu mozgasok

Feladat:
A Mikola-cs6ben 1év6 buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonala egyenletes
mozgdasra vonatkozo6 dsszefiiggést!

Sziikséges eszkozok:
Mikola-cs6; donthetd allvany; befogo; stopperora; mérdszalag.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befog6 segitségével az allvanyhoz, és allitsa pl. 20°-os d6lésszogre! Figyelje
meg a buborék mozgasat, amint az a csében mozog! A stopperora és a mérdszalag segitségével mérje
meg, hogy kiilonb6z6 hosszusagu utakat mennyi id6 alatt tesz meg a buborék a csében! Ismételje meg a
mérést még kétszer, és minden alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utana novelje meg a Mikola-csd
dolésének szogét 45°-osra €s az Uj elrendezésben ismét mérje meg haromszor, hogy kiillonbozo
hosszusagu utakat mennyi id6 alatt teszi meg a buborék a csében!




3. Pontszerii és merev test egyensilya, egyszerii gépek

Sziikseges eszkozok:
Karos mérleg; erdmérd; suly; mérdszalag vagy vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Egy egyenstilyban 1év6 karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert sulyu testet, és jegyezze fel a
tavolsagot a rogzitési pont és a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az erdbmérét a mérleg masik karjan,
a forgastengelytol ugyanekkora tavolsagra! Egyensulyozza ki a mérleget fiiggdleges iranyu erdvel, és a
mért eréértéket jegyezze le! Valtoztassa meg az erdmérd rogzitési helyét (pl. a forgastengelytdl fele-
vagy harmadakkora tavolsagra, mint az elso esetben), és ismét egyensulyozza Ki! A mért eréértéket és
a forgastengelytdl valo tavolsagot ismét jegyezze fel!

Készitsen értelmez0 rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért erdértékek aranyait és iranyait
magyarazza




4. Periodikus mozgasok

Feladat:
Kiilonb6z6 tomegl sulyok felhasznélésaval vizsgalja meg egy rugéra rogzitett, rezgémozgast végzo
test periodusidejének fliggését a test tomegétol!

Sziikséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugo; legalabb 6t, ismert tomegii suly vagy stlysorozat; stopperora;
milliméterpapir.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrdl lelogd rugdra, majd fiiggéleges iranyban kissé kitéritve ovatosan
hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne {itkdzzon az asztalhoz, illetve hogy a rugd
ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzod test egyik_szélsé helyzetét alapul véve hatarozza meg a
mozgas tiz teljes periddusanak idejét, és ennek segitségével hatdrozza meg a periodusidét! A mérés
eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi sullyal is! A mérési eredményeket,
valamint a kiszamitott periodusidéket rogzitse tablazatban, majd abrazolja a milliméterpapiron egy
periodusidd-tomeg grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésidd tomegfiiggésére!




5. A testek tehetetlenségének vizsgalata

Sziikseges eszkozok:
Befottesiiveg; pohar; azt lefedd kartyalap; egy pénzérme.

A Kkisérlet leirasa:

A kartyalap gyors mozdulattal kipockolhet6 vagy kiranthaté a pénz alol ugy, hogy az az
edénybe belehull. A pénzérmére hato erdk részletes vizsgalataval magyarazza a kisérletben
bemutatott

jelenséget! Magyarazza a kartya sebességének szerepét!




6. Munka, mechanikai energia

Feladat:
Lejton legurulé kiskocsi segitségével tanulmanyozza a mechanikai energiak egymasba alakulasat!

Sziikseges eszkozok:
Eréméré; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrugé (a kiskocsis mechanikai készletek része); mérészalag
vagy kellden hosszl vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Kis hajlasszogii (5°-20°) lejtoként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel parhuzamosan szalagrugot.
A kiskocsit harom kiilonboz6 magassagbol engedje el, és figyelje meg a rugd dsszenyomodasat!
Keresse meg azt az inditasi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen dsszenyomja a rugot! A
nehezékek segitségével duplazza, illetve triplazza meg a kiskocsi tomegét, és a megndvelt tomegek
esetén is vizsgalja meg, milyen magassagbol kell elengedni a kiskocsit, hogy a rugd éppen teljesen
Osszenyomodjon!
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7. Hotagulas, halmazallapot-valtozasok

Feladat:
Tanulmanyozza szilard, illetve folyékony halmazallapot anyag gaz halmazallapotuva torténd
atalakulasat!

Sziikséges eszkozok, anyagok:
Borszeszégd; kémcesd; kémeséfogd csipesz; vizes papir zsebkendd; konnyen szublimalo kristalyos
anyag (jod); ti nélkiili orvosi miianyag fecskendd; meleg viz.

A Kisérlet leirasa:

d Szorjon kevés jodkristalyt a kémes6 aljara, a kémceso felsé végét pedig dugaszolja el lazan a hideg,
vizes papir zsebkenddvel! A kémcsovet fogja at a kémesdcesipesszel, és ferdén tartva melegitse
Ovatosan az aljat a borszeszlangban! Figyelje meg a kémcsében zajlo folyamatot! Kiilon figyelje
meg a jodkristalyok kornyezetét és a kémcesovet lezaro vizes papir zsebkendd kornyezetét is!

b) A mianyag orvosi fecskendébe szivjon kb. negyed-6tod részig meleg vizet, majd a fecskendd
csorét folfelé tartva a viz feletti levegdt a dugattyuval 6vatosan nyomja ki! Ujjaval 1égmentesen
fogja be a fecskendd csérének nyilasat! Hizza hirtelen mozdulattal kifelé a dugattyut! Figyelje
meg, hogy mi torténik ekdzben a fecskenddben 1€v6 vizzel! Mit tapasztal?




8. Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Sziikséges eszkozok:
Arkhimédészi hengerpar (egy rugds erdmérdre akaszthato iires henger, valamint egy abba szorosan illeszkedo, az

ires henger aljara akaszthat6 tomor henger); érzékeny rugés erémérd; f6z6pohar.

A Kisérlet leirasa:

Mérje meg az iires henger és az aljara akasztott tomor henger sulyat a levegdn rugds erdmérdvel! Ismételje meg a
mérést ugy, hogy a tomdr henger teljes egészében vizbe 10g! Ezek utan t6ltson vizet az lires hengerbe gy, hogy
az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy is! Irja fel mindharom esetben a rugds erdmérd altal mért

értékeket!
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9. Aramlasok, a viz kiilonleges tulajdonsagai, héterjedés

Sziikseges eszkozok:
Szivoszal; két kitriilt fém sorosdoboz

A Kkisérlet leirasa:

Fektesse vizszintes feliiletre a két hengeres dobozt, a paldstjanal fogva, egymastol néhany
centiméter tavolsagra, majd szivoszallal fujjon kozéjlik levegdt!

Mit tapasztal?




10. Testek elektromos allapota

Feladat:
Kilonb6z6 anyagok segitségével tanulmanyozza a sztatikus elektromos toltés és a toltésmegosztas
jelenségét!

Sziikseges eszkozok:
Két elektroszkop; ebonit- vagy miianyag riad; ezek dorzsdlésére sz6rme vagy miiszalas textil;
tivegrud; ennek dorzsolésére bor vagy szaraz Gjsagpapir.

A Kkisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a szormével (vagy miiszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszkdphoz gy, hogy ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit tapasztal? Mi
torténik akkor, ha a toltott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje meg a kisérletet
papirral dorzsolt tivegraddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet Gigy, hogy a megddrzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkdphoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsolje meg az tivegrudat a
borrel (vagy ujsagpapirral), €s érintse hozza a masik elektroszkdphoz! Mi torténik az
elektroszkop lemezkéivel? Erintse dssze vagy kosse dssze vezetével a két elektroszkopot! Mi
torténik?




11. Soros és parhuzamos kapcsolas

Feladat:
Egy aramforras és két zseblampaizz6 segitségével tanulmanyozza a soros, illetve a parhuzamos
kapcsolas fesziiltség- €s teljesitményviszonyait!

Sziikséges eszkozok:
4,5V-0s zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzd foglalatban; kapcsolo;
vezetékek; fesziiltségmérd muszer, aramerdsség-mérd miiszer (digitalis multiméter).

A Kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrdl, amelyben a két izz6 sorosan, illetve parhuzamosan van
kapcsolval

A rendelkezésre all6 eszkozokkel allitsa Gssze mindkét dramkort! Mérje meg a fogyasztokra esd
fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyd aram erdsségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje meg az izzok
fényerejét mindkét esetben!




12. Elektromagneses indukcio

Feladat:
Légmagos tekercs és magnesek segitségével tanulmanyozza az elektromagneses indukcid
jelenségét!

Sziikseges eszkozok:
Kozépallasu demonstracids aramerdsség-méro; kiilonb6z6 menetszamu, vasmag nélkiili tekercsek
(példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radmagnes; vezetékek.

A Kisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az arammérdhoz! Dugjon be egy magnest a tekercs hossztengelye
mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a méagnest a tekercsben, majd hiuzza ki a magnest koriilbeliil
ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje kdzben az dramerdsségség-mérd miiszer
kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritasu magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet igy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutan fogja dssze a két magnest és a kettét egyiitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!

Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 6ssze tapasztalatait!




13. Motor, generator, transzformator

Sziikséges eszkozok:
Két kiilonb6z6 menetszamu tekercs, U-alaku vasmag, zarovas, vezetékek, valtakozo-aramua aramforras
(jelgenerator), digitalis multiméterek

A Kkisérlet leirasa:

A két kiillonb6z6é menetszamu tekercs, az U-alaki vasmag és a zarovas segitségével épitsen
transzformatort! A rendelkezésére allo valtéaramu aramforras fesziiltségét transzformalja fel! A
feltranszformalast igazolja a fesziiltségek mérésével! Igazolja a menetszamok ¢s fesziiltségek
Osszefiliggését!




14. A polarizacio jelenségének bemutatasa polarsziirovel

Feladat:
Az irasvetitGre helyezett polarsziirékkel tanulmanyozza a fénypolarizacio jelenségét! Allapitsa meg
az ismeretlen polérsziirdre jellemz6 polarizacios iranyt!

Sziikseges eszkozok:
Két bekeretezett polarsziird, melyek koziil az egyik keretén meg van jelolve a polarizacids irany, a
masiknal nincsen; irasvetitd; alkoholos filctoll vagy ceruza.

A Kkisérlet leirasa:

Helyezze a bekapcsolt irasvetit ivegére az ismert polarizacios iranya polarsziirét! Helyezze ra a masik
polarsziirét! A felsd szlirdt lassan korbeforgatva figyelje meg, hogyan valtozik a két sziiron atjuto fény
intenzitasa! Ennek segitségével allapitsa meg a felsé polarsziirére jellemz6, ismeretlen polarizacios

o

iranyt! A sziir6 keretén tiintesse fel ezt az iranyt!
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15. Geometriai fénytan — lencsék

Feladat:
Mérje meg a kiadott iiveglencse fokusztavolsagat és hatarozza meg dioptriaértékét!

Sziikseges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagu tiveglencse; sotét, lehetéleg matt feliiletti fémlemez (erny6nek); gyertya;
mérdszalag; optikai pad vagy az eszkozok rogzitésére alkalmas rad és rogzitok.

A Kisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartdjara, €s gytjtsa meg! Helyezze el az optikai padon a papirernyét,
az erny0 ¢s a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az erny6t, amig a langnak éles
képe jelenik meg az ernydn! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a leképezési torvény segitségével

hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatarozza meg a kiadott tiveglencse dioptriaértékét!




16. Fénytorés

Feladat:
Prizma segitségével mutassa be a fénytorés jelenségét és a torésmutatd hullamhosszfiiggésének
hatasat!

Sziikseges eszkozok:
Nagy fényerejii lampa; kondenzorlencse (pl. diavetitd); gytjtélencse; rés; prizma; prizmatarté asztal;
erny6; 12V-os aramforras.

A Kkisérlet leirasa:
A gytijtélencse segitségével vetitse a rés €les képét az ernydre! Ezutan helyezze az ernyd és a lencse kozé

a prizmat! Az erny6 megfeleld helyzete esetén a rés keskeny fehér képe helyett folytonos szinkép
figyelheté meg az ernyon.




17. Atommodellek, az atom elektronszerkezete

Feladat:
A kiadott anyagokat langba tartva figyelje meg és értelmezze a 1étrejovo jelenséget!

Sziikseges eszkozok:
PB kemping gazpalack (vagy vezetékes gaz); gazégd; gyufa; kiilonb6z6 fémek (pl. Na, Ca) soi;
¢getdkanal vagy égetddrot.

A Kkisérlet leirasa:
A gazégbt 6vatosan gyujtsa meg! A kiadott anyagokat az égetékanal vagy égetddrot segitségével tartsa

a gazlangba, és tartsa ott, amig a minta fényes izzasba nem jon (kb. 1000-1400°C homérsékleten)! Mi
torténik a langgal? Végezze el a kisérletet az 6sszes elokészitett anyaggal! Megfigyeléseit jegyezze le!




18. Az atommag osszetétele, radioaktivitas
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Szempontok az elemzéshez:

Mit jelolnek a szamok a grafikon vizszintes, illetve fiiggdleges tengelyén? Mi a kiindulé elem és mi a
végso (stabil) bomlastermék? Milyen bomlasnak felelnek meg a kiilonboz6 iranyu nyilak, hogyan
valtoznak a jellemz6 adatok ezen bomlasok soran? Hany bomlas torténik az egyik és hany a masik
fajtabol?



19. A gravitaciés mez6 — gravitacios kolcsonhatas

Feladat:
Fonalinga lengésidejének mérésével hatarozza meg a gravitacios gyorsulas értékét!

Sziikseges eszkozok:
Fonalinga: legalabb 30-40 cm hosszu fonalon kisméretli nehezék; stopperdra; mérdszalag; allvany.

A Kisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsinér hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel hozza
az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal ne legyen nagyobb! Tiz
lengés idejét stopperrel lemérve hatdrozza meg az inga periddusidejét! Mérését ismételje meg még
legalabb négyszer! A mérést végezze el ugy is, hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az 0j hosszal
torténd mérést is legalabb otszor végezze el!




20. A Merkur és a Vénusz osszehasonlitasa

Feladat:

Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz kozotti
kiilonbségeket, illetve hasonldsagokat!

Merkir Vénusz
1. | Kdzepes naptavolsag 57,9 millié km 108,2 milli6 km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlit6i atmérd 4 878 km 12 102 km
4. | Strlség 5,427 g/cm? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacios gyorsulds 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hdmérséklet 430°C 470°C
8. | Legalacsonyabb hémérséklet -170°C 420°C
9. | Légkori nyomas a felszinen ~ 0 Pa ~ 9000 000 Pa

cnusz

A feladat leirasa:

Tanulmanyozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkozo adatokat! Mit jelentenek a tablazatban megadott
fogalmak? Hasonlitsa 0ssze az adatokat a két bolygd esetében, és értelmezze az eltérések okat a

tablazatban talalhat6 adatok felhasznalasaval!
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